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Общее время выполнения заданий: 3 часа 30 минут 
 

                                                                                        
Задание 1 

Балл: 2, 00 
 
В каких словосочетаниях прилагательное имеет нулевое окончание: 
1. отчий дом 
2. висячий шкаф 
3.  заячий тулуп 
4.  жгучий мороз 
5.  колючий ёж 
 
Ответ: 1, 3.  
 

 

Задание 2 
  

Балл: по 1,00 баллу за каждый верный ответ 

Максимальное количество баллов: 22, 00 
                                                            
 Расставьте ударение в словах: 
 
Апокалипсис, без умолку, кровь из носу, вероисповедание, втридорога, досыта, зуб на зуб, 
оптовый, принудить, за год, пуловер, газопровод, дожил,  
гравировать, километр, квартал, некролог, обеспечение, звонят, каталог, щавель, столяр. 
 
Ответ:  
 
АпокАʹлипсис, без Уʹмолку, крОʹвь Иʹз носу, вероисповЕʹдание, втрИʹдорога, дОʹсыта, 
зУʹб нАʹ зуб, оптОʹвый, принУʹдить, зАʹ год, пулОʹвер, газопровОʹд, дОʹжил, 
гравировАʹть, киломЕʹтр, квартАʹл, некролОʹг, обеспЕʹчение, звонЯʹт, каталОʹг, щавЕʹль, 
столЯʹр. 
                                                                                         
 
 
 
 
 
 
 



 
Задание 3 

Балл: по 1,00 баллу за каждый верный ответ 

Максимальное количество баллов: 12, 00 
 
 
Запишите слово, «зашифрованное» в транскрипции: 
                                                             

Ответ: 
 
[ч' и с т а т а]                             частота, чистота 
[п р' и м' и р' а т']                        примирять, примерять 
[а б' и ж а т']                               обижать, обежать 
[щ' и с л' и в ы j]                         счастливый           
[м о л а т]                                    молот, молод 
[з б' и ж а т']                                сбежать 
[с т а т' j а]                                   статья 
[р у ч' и j о к]                             ручеёк 
[ф с т р' и ч' а ц а]                       встречаться 
[а р т э р' и j а]                            артерия 
[д' и л' ф'и н]                              дельфин 
[j о м к а с'т']                              ёмкость 
                                                                                                                                     

         Задание 4 

Балл: 10, 00 
При наличии хотя бы одной пунктуационной ошибки задание оценивается в 0, 00 
баллов. При отсутствии синтаксического разбора или ошибках в его выполнении 
задание также оценивается в 0, 00 баллов. В случае отсутствия пунктуационных 
ошибок и неполном синтаксическом разборе задание оценивается в 3, 00 балла. 

           
Расставить знаки препинания в предложениях.  Произвести полный синтаксический 
разбор последнего предложения. 
 
Концерт над стеклянными водами и рощами и парком уже шел к концу как вдруг 
произошло нечто что прервало его раньше времени. Собаки которым по времени уже 
следовало бы спать подняли вдруг невыносимый лай который постепенно перешел в общий 
мучительный вой. Вой разрастаясь полетел по полям и вою вдруг ответил трескучий в 
миллион голосов концерт лягушек на прудах. Все это было так жутко что показалось даже 
на мгновение будто померкла таинственная колдовская ночь. (По М.А. Булгакову). 
 
 
Ответ:  
 



Концерт над стеклянными водами, и рощами, и парком уже шел к концу, как вдруг 
произошло нечто, что прервало его раньше времени. Собаки, которым по времени уже 
следовало бы спать, подняли вдруг невыносимый лай, который постепенно перешел в 
общий мучительный вой. Вой, разрастаясь, полетел по полям, и вою вдруг ответил 
трескучий в миллион голосов концерт лягушек на прудах. Все это было так жутко, что 
показалось даже на мгновение, будто померкла таинственная колдовская ночь. (По М.А. 
Булгакову). 
                
Все это было так жутко, что показалось даже на мгновение, будто померкла 
таинственная колдовская ночь. 
 
СПП с последовательным подчинением придаточных частей, повествовательное, 
невосклицательное. 
1 часть – главная: Все это было так жутко (предложение двусоставное, распространенное, 
неосложненное, грамматический центр: ВСЁ БЫЛО ЖУТКО, подлежащее ВСЁ выражено 
определительным местоимением в ср.роде,  им.п.; сказуемое БЫЛО ЖУТКО – составное 
именное, с глагольной связкой БЫЛО, имеющей ГЗ прошедшего времени, ср. рода, ед.ч., и 
знаменательной частью, выраженной словом категории состояния – ЖУТКО; 
распространено обстоятельством образа действия «так»); 
 
2 часть: что показалось даже на мгновение – обстоятельственная придаточная степени 
(предложение односоставное, безличное, распространенное, неосложненное, 
грамматический центр: ПОКАЗАЛОСЬ – простое глагольное сказуемое; распространено   
обстоятельствами НА МГНОВЕНИЕ (сущ.с предлогом) и  ДАЖЕ (усилительной частицей); 
средство связи ПЧ с ГЧ – союз ЧТО; 
 
3 часть:    будто померкла таинственная колдовская ночь – изъяснительная придаточная 
(предложение двусоставное, распространенное, неосложненное, грамматический центр: 
ПОМЕРКЛА НОЧЬ, подлежащее НОЧЬ выражено сущ. в им.п., простое глагольное 
сказуемое ПОМЕРКЛА выражено глаголом в прош.времени; распространено 
неоднородными определениями ТАИНСТВЕННАЯ, КОЛДОВСКАЯ, выраженными 
качественными прилагательными; средство связи  2ПЧ с 1ПЧ – сравнительный союз 
БУДТО) 
                                                         
                                                              Задание 5 
              
 
Балл: по 1,00 баллу за каждую правильную пропорцию. 

Максимальное количество баллов: 12, 00 
 
 
Языковые пропорции. Суть задания в том, чтобы понять, каковы отношения между 
членами пропорции и найти недостающие. 
 
                                                                    Ответ: 

1. Сила \ доброта = слабость \?      злость 
2. Война \ смерть = мир \?              жизнь 
3. Рысь \ кошка = волк \?                собака 
4. Лампа \ свет = радио \?                Звук 



5. Больница \ больные = парк \?       гуляющие (варианты: отдыхающие, 
прогуливающиеся) 

6. Дети \ игра = взрослые \?             работа 
7. Змея \ нора = собака \?                  конура 
8. Музыка \ ноты = речь \?               буквы 
9. Пол \ ковёр = стол \?                   скатерть 
10. Лицо \ портрет = природа \?        пейзаж 
11. Машина \ мотор = человек \?        сердце 
12. Рыба \ аквариум = тигр \?              клетка 

 
 
                                                      

Задание 6 
              
 
Балл: по 1,00 баллу за каждое верно отредактированное 
предложение. 

Максимальное количество баллов: 12, 00 
    

1. Бабушка восьми лет отвезла внука на Кавказ.   
2. После ссоры друзей произошёл быстрый отъезд с именин Онегина.  
3. Мы широко готовились отметить семидесятилетие со дня рождения М.А.Шолохова.  
4. Вы недовольны чем-то мною.  
5.   К любви к людям у него примешивалось чувство сострадания к ним.  6.   Человек 
умный, незаурядный, Печорин никак не может найти применение  рукам своим.  

7. Пьеса «На дне» была переведена на многие языки и произвела большой резонанс на 
читателей.     

8. Дети любовались освещённой луной поляной.  
9. Дрессировщик был поднят слоном хоботом.  
10.   Речь была встречена присутствующими шумными аплодисментами.  
11.  В произведениях Тургенева пейзаж играет большое значение.  
12.  Он бежит сломав голову.  
                                                                                          
Ответ:  
 
1. Бабушка отвезла на Кавказ внука восьми лет. 
2. После ссоры друзей произошёл быстрый отъезд Онегина с именин Татьяны. 
3. Мы готовились широко отметить семидесятилетие со дня рождения   М.А. Шолохова. 
4. Вы чем-то недовольны мной. 
5. Любовь к людям у него сочеталась с чувством сострадания к ним. 
6. Человек умный, незаурядный, Печорин никак не может найти применение  своим 
способностям. (или своему уму). 

7. Пьеса «На дне» была переведена на многие языки и произвела большое впечатление. 
(или получила резонанс) 

8. Дети любовались поляной, освещённой луной. 
9. Слон поднял дрессировщика хоботом. 
10. Присутствующие встретили речь громкими аплодисментами. 
11. В произведениях Тургенева пейзаж играет большую роль. (или имеет большое 
значение). 



12. Он бежит сломя голову.   
 
 
                                         Задание 7 

 

Балл: по 2, 00 балла за каждый верный ответ 

Максимальное количество баллов: 12, 00 
 

Вспомните, какие фразеологизмы мы употребляем, когда говорим: 
                                                     
1.Об очень большой тесноте в помещении. 
2.О полной тишине. 
3.О первых признаках появления чего-нибудь хорошего, радостного. 
4. О человеке, на которого постоянно сваливают чужую вину, ответственность за чужой 
проступок. 
5. Об удачливом, счастливом человеке. 
6. О состоянии тоски, тревоги, беспокойства. 
 
Ответ: 
 
1. Яблоку негде упасть. 
 
2. Слышно, как муха пролетит. 
 
3. Первая ласточка. 
 
4. Козёл отпущения. 
 
5. В рубашке родился. 
 
6. На душе кошки скребут. 
 
 
 
 
 

 Задание 8 
 

Балл: по 1, 00 баллу за каждый верный ответ 

Максимальное количество баллов: 10, 00 
 
Назовите средства выразительности, использованные в предложениях: 

 
                               

1. Богатый и в будни пирует, а бедный и в праздник горюет.  



2. Не вздумай бежать! 
        Найду. 

                      Загоню. 
                            Доконаю. 
                                           Зашучу.  

3. Быстро мелькают золотые дни беспечного, весёлого детства.  
4. Могучий дуб стоит, как боец подле красивой липы.  
5. Куда, куда вы удалились, весны моей златые дни.  
6. Редкая птица долетит до середины Днепра.  
7. Жди меня, и я вернусь. 
8. Только очень жди… 
       Жди, когда наводят грусть 
       Жёлтые дожди, 
       Жди, когда снега метут, 
       Жди, когда жара, 
       Жди, когда других не ждут, 
        Позабыв вчера.         
9. Отколе, умная, бредёшь ты, голова. (в обращении к ослу)   
10.  Порой влюбляется он страстно в свою нарядную печаль.  
11.  Полночь в моё городское окно входит с ночными дарами.  

 
Ответ:  
1. антитеза 
2. градация 
3. эпитет 
4. сравнение 
5. метафора 
6. гипербола 
7. анафора 
8. ирония 
9. оксюморон 
10. олицетворение 

 
 
 

Задание 9 
 

Балл: по 1, 00 баллу за каждый верный ответ 
 
Сколько существительных мужского рода здесь представлено? Выпишите их. 
   Плацкарты, овощи, ворота, колени, оладьи, побережья, рельсы, погоны, санатории, 
чернила, туфли, ботинки, ботфорты, кроссовки. 
 
Ответ: Овощ, рельс, погон, санаторий, ботинок, ботфорт. 
 
 

 



 

Задание 10 
Творческая работа 

 
Максимальное количество баллов: 40,00 
 

Передайте сюжет сказки «Курочка Ряба» в научном стиле речи. 
 

Критерии оценивания работы: 
Соответствие оригинальному сюжету 10 баллов 
Научный стиль изложения 10 баллов 
Логичность 5 баллов 
Орфография:  
Более двух орфографических ошибок  
 

 
0 баллов 

1-2 орфографические ошибки 1 балл 
Отсутствие орфографических ошибок  

 
5 баллов 

Пунктуация 
Более двух пунктуационных ошибок  

 

0 баллов 

1-2 пунктуационные ошибки 1 балл 
Отсутствие пунктуационных ошибок 5 баллов 

Речевые ошибки 
 
 

Более двух речевых ошибок  
 

 
 
 

0 баллов 
 

1-2 речевые ошибки 1 балл 

Отсутствие речевых ошибок 5 баллов 

 
 

Примерный ответ 

«Курочка Ряба» в научном стиле 

      

Жили два человека, относящиеся к типу хордовых, подтипу позвоночных, классу 
млекопитающих, отряду приматов, семейству гоминид, роду Человек (Homo), виду Человек 
разумный (Homo sapiens) – дед и баба. И была у них куриная самка отряда птиц по имени 
Ряба. По неизвестному в науке стечению обстоятельств снесла Ряба яйцо из драгоценного 



металла желтого цвета, ковкого, инертного на воздухе, твердого и прочного, находящегося 
в I группе периодической системы химических элементов Д.И. Менделеева, атомный номер 
которого 79, а атомная масса 196,9665. 

Homo sapiens дед попытался разбить яйцо, но не смог этого сделать, так как золото 
– твердый и прочный металл. Homo sapiens баба также попыталась разбить яйцо, но и в этот 
раз яйцо не претерпело значительного физического изменения. 
      Представитель семейства млекопитающих отряда грызунов мышь, жившая на 
территории деда и бабы, бежала по зоне питания Homo sapiens - по столу. Мышь смахнула 
своим обособленным подвижным задним отделом тела золотой запас деда и бабы. Яйцо 
упало и разбилось. 
      Вследствие этого дед и баба стали издавать звуки, называемые рыданиями. Но курица 
привела Homo sapiens в адекватное состояние данным ею обещанием нести отныне простые 
яйца, типичные для данного вида домашней птицы.      

Факт появления на свет говорящей курицы, несущей золотые и простые яйца, 
остается необъясненным с научной точки зрения, поэтому ученые продолжают поиск 
ответов на вопросы о причинах данных аномальных явлений и их влиянии на дальнейшую 
жизнь Homo sapiens. 
 


